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Leistungsnachweis

Checkliste

Um den Kurs mit einer positiven Note abzuschließen, müssen sie folgende Leistungen erbringen:

Leistung Beschreibung Deadline Anteil an Note

r Mitarbeit:
Literaturfragen

Sie verfassen zu jedem Text, 
außer jenem, den Sie 
referieren, min. 1 Frage und 
schicken uns diese per E-Mail.

1 Woche bevor der 
Text referiert wird. Wird nicht

benotet

r Mitarbeit:
Diskussionsbeiträge

Sie nehmen an Diskussionen 
im Kurs teil, stellen Fragen 
und bringen Ihre Meinung ein, 
lassen aber anderen den Raum, 
das auch zu tun.

–

⅓
r Mitarbeit:

Protokoll
Wir weisen Ihnen, an jenem 
Termin, an dem Sie nicht 
referieren, zwei Begriffe zu. 
Sie recherchieren, was diese 
Begriffe bedeuten.

1 Woche nachdem 
wir Ihnen einen 
Begriff zugewiesen 
haben.

r Referat Sie arbeiten, gemeinsam mit 
Ihrer Referatsgruppe, einen 
Text aus und tragen diesen 
gemeinsam vor. 

17.5. oder 14.6., je 
nachdem, welchen 
Text Sie referieren.

⅓

r Hausarbeit Sie vergleichen den Text, den 
Sie referiert haben, mit einem 
anderen Text, den Sie selbst 
recherchieren, auf ein 
bestimmtes Thema hin.

30.11. 

⅓

Wenn Sie eine dieser Leistungen, ausgenommen der Diskussionsbeiträge im Kurs, unentschuldigt 
nicht erbringen, müssen wir Sie vom Kurs abmelden, ohne Sie zu benoten.

Form der Leistung

Literaturfragen: Die Frage sollte zwar erkennen lassen, dass Sie sich mit dem Text beschäftigt 
haben, soll aber weder Vorwissen beweisen, noch braucht sie besonders avanciert, komplex oder 
originell zu sein. Notieren Sie einfach Fragen, die sich Ihnen stellen, wenn Sie den Text lesen 
(bspw. wenn Ihnen eine Passage unplausibel erscheint oder Sie eine Passage nicht verstehen), und 
schicken uns wenigstens eine dieser Fragen.

Protokoll: Wir weisen Ihnen, an dem Termin, an dem Sie nicht referieren, zwei Fachbegriffe zu, die 
in dieser Einheit gefallen sind (bspw. „Ontologie“, „Methexis“). Sie schlagen diese in wenigstens 
einem der Nachschlagewerke nach, das wir auf dem Überblicks-Hand-out anführen, erklären sie, in 
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Ihren eigenen Worten, auf dem Wiki und geben die Quellen, das heißt, die Nachschlagewerke, an, 
die Sie dabei verwendet haben. Das Protokoll soll pro Begriff 1–3 Sätze haben. Sie finden Beispiele 
im Wiki unserer Lehrveranstaltung aus dem Sommersemester 2013.

Diskussionsbeiträge: Wenn Sie sich aktiv an Diskussionen in der LV beteiligen, kann das ihre Note 
verbessern. Wir verstehen die LV als einen geschützten Raum, das heißt: Wir setzen kein 
philosophisches Vorwissen voraus und werden respektvoll mit Ihren Wortmeldungen umgehen, 
unabhängig davon, ob diese der vorherrschenden philosophischen Lehrmeinung entsprechen. Wir 
bitten Sie dies untereinander ebenso zu handhaben. Wenn Ihre Lesart eines Textes oder Ihre 
Meinung zu einer philosophischen Frage der herrschenden Lehrmeinung widerspricht, werden wir 
das klarstellen, es hat aber keinen Einfluss auf Ihre Note.

Nähere Informationen zu Referaten finden Sie im überarbeiteten Referatsleitfaden.
Nähere Informationen erhalten Sie am 14.6.

Beurteilungskriterien

Sie sollen bei uns keine konkreten philosophischen Inhalte lernen, sondern wie sie philosophisch 
arbeiten (freilich lässt sich das eine nur bedingt vom anderen trennen). Wir bewerten Sie daher vor 
allem dahingehend, wie gut Sie wissenschaftlich arbeiten, also die Techniken anwenden, die wir 
Ihnen beibringen. Soweit wir den Inhalt Ihres Referats/Ihrer Hausarbeit bewerten, beschränkt sich 
diese Bewertung darauf, wie gut Sie die Texte wiedergeben, die wir gelesen haben. Dabei zählt vor 
allem, ob Sie diese zusammenfassen können ohne wichtige Punkte wegzulassen oder zu verfälschen 
und ob Sie diese verständlich wiedergeben können. „Verständlich“ orientiert sich am Zielpublikum, 
beim Referat sind das wir und die anderen Teilnehmer_innen des Kurses, bei der Hausarbeit nur 
wir. Ihre Hausarbeit sollte klar strukturiert sein. Schriftliche Arbeiten werden üblicherweise anhand 
der Frage, die sie beantworten (oder der These, die sie verteidigen) strukturiert werden. Wie das 
geht, bringen wir Ihnen im Kurs bei.

Wir berücksichtigen, dass Sie am Anfang des Studiums sind. Wenn Sie mit Ihrer Hausarbeit fertig 
sind, können Sie uns diese schicken und wir geben Ihnen Feedback. Dieses können Sie dann 
einarbeiten, bevor Sie Ihre Hausarbeit abgeben. Wir beurteilen dann ausschließlich diese zweite, 
überarbeitete Fassung (damit wir das können, müssen Sie uns die Arbeit aber so rechtzeitig 
schicken, dass Sie unser Feedback einarbeiten und die endgültige Fassung vor dem 30.11. abgeben 
können; wenn diese Zeit nicht mehr bleibt, bewerten wir Ihre erste Abgabe).

Ob/wie oft Sie uns um Hilfe bitten, fließt nicht in Ihre Benotung ein. Wir bitten Sie uns bei 
Schwierigkeiten aller Art möglichst früh zu kontaktieren. Schwierigkeiten werden mit der Zeit eher 
größer als kleiner. Je früher wir Ihnen helfen, desto weniger Stress haben Sie und desto weniger 
Arbeit wir.
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